

# «Граждане звери»

10 декабря –

**Международный  
день защиты прав  
животных**



«Человека можно назвать нравственным лишь тогда, когда он ценит жизнь растений и животных наравне с жизнью своего ближнего».

Альберт Швейцер,  
философ.





10 декабря во многих странах мира отмечается **Международный День акций за принятие Декларации прав животных** или **Международный день прав животных**, который был учрежден в 1998 году – в 50-ю годовщину подписания Декларации прав человека. И это не совпадение – он празднуется в один день с Днем прав человека потому, что организации, его учредившие, хотели подчеркнуть, что все живые существа на нашей планете имеют **право на жизнь и защиту от страданий.**



**На фотографии:** Южная Африка.  
Пингвины, выпачканные в нефти.

Декларация состоит из 10 статей, в которых говорится о том, что каждое живое существо **имеет право на уважение** и что **жестокое обращение с животными недопустимо**. Человек обязан заботиться о восстановлении популяции разных видов животных на земле. Действия, ведущие к неоправданной гибели любого животного, **являются преступлением против жизни**.

Согласно данным Всемирного совета охраны природы, за последние четыре года из 45 тыс. живых существ, внесенных в Красную книгу наиболее охраняемых видов, **более 800 исчезли с лица земли**. Кроме того, более **300 видов** на данный момент **близки к исчезновению**.

Причины хорошо известны: это **браконьерство, разрушение мест обитания и загрязнение окружающей среды**.

**На фотографии:** Канада, провинция Онтарио. Одинокий медведь забрел на свалку в поисках пищи. Кадр канадского фотографа Троя Мота служит идеальной аллюзией на состояние окружающей среды в мире.





Ярославская область принадлежит к числу густонаселенных территорий, **подвергающихся интенсивному воздействию хозяйственной деятельности человека.** Это высокоразвитые отрасли промышленности (нефтехимическая, машиностроительная), сельское хозяйство, густая транспортная сеть, зарегулирование стока Волги. Высокая нагрузка на экосистемы, **нарушение естественных местообитаний и прямое истребление** отрицательно сказываются на видовом составе растений и **животных.**



Для того чтобы выявить нуждающиеся в охране виды и разработать необходимые меры по их сохранению, в области созданы особо охраняемые территории. В их числе **Дарвинский государственный заповедник**, национальный парк «Озеро Плещеево», а также многочисленные памятники природы и природные заказники.

Официальным документом, служащим правовой базой для сохранения редких и исчезающих видов растений и животных, является **Красная книга Ярославской области**.





Работа над созданием **Красной книги** была завершена в 2004 году. В нее включены **редкие** и **находящиеся под угрозой исчезновения виды**. Красная книга также играет роль популярного научного справочника, учебного пособия. Специалист, педагог, любитель природы найдут в ней подробные **описания видов** и подвидов животных и растений, сведения об их **распространении** по территории области, **численности**, особенностях **экологии**, принятых и рекомендуемых **мерах охраны**.

**На фотографии:** Сапсан. Занесен в Красную книгу Ярославской области.





Сейчас в области обитает примерно 350 видов позвоночных зверей, 240 видов птиц и около 40 видов рыб. Беспозвоночные, обитающие в нашей области, исчисляются тысячами. Многие наши животные, к сожалению, стали редкими или вовсе исчезли. В основном из-за деятельности человека. В Красную книгу Ярославской области включено 172 вида позвоночных и беспозвоночных животных.

**На фотографии:** Северная рысь. Занесена в Красную книгу Ярославской области.

Важнейшим элементом природного каркаса Ярославской области является - **Дарвинский государственный природный биосферный заповедник** - природная территория федерального значения. Это **важнейший центр сохранения и приумножения промысловых охотничьих животных.**

В заповеднике поддерживается высокая плотность популяций лося, кабана, медведя, бобра, выдры, куницы, глухаря, тетерева, рябчика и других животных.

Всего в заповеднике зарегистрировано **23 вида редких и занесенных в Красную книгу Российской Федерации** зверей, в том числе **16 видов птиц.**

**На фотографии:** Скопа. Занесена в Красную книгу Ярославской области. Обитает на территории Дарвинского заповедника.



# Список использованных источников и литературы

Животный мир Ярославской области / Ю.В. Маслов; Под общ. ред. В.В. Горошниковой – Рыбинск: Медиарост, 2014. – 124 с.

Красная книга Ярославской области / Под ред. Л.В. Воронина. – Ярославль: Издательство Александра Рутмана, 2004. – 384 с.

Официальный сайт Дарвинского государственного природного биосферного заповедника – <http://www.darvinskiy.ru/>

Официальный сайт журнала «Geo». Раздел «Экология» – <http://www.geo.ru/ekologiya>

Портал органов государственной власти Ярославской области. Раздел «Природные ресурсы Ярославской области» – <http://www.yarregion.ru/pages/about/nature/default.aspx>

Электронный архив журнала «Вокруг света» – <http://www.vokrugsveta.ru/>

